家电"智引擎" 动力澎湃

近年来,合肥以创新为驱动力,以产线智 能化改造、产业高端化提档为抓手,通过补 链、延链、强链,做大做强智能家电产业,着力 打造全国重要的智能家电制造业高地。

作为全国最大的"中国家电产业基地", 合肥聚集了惠而浦、海尔、美的、格力、TCL、 长虹、京东方7个国际知名品牌,拥有美菱、 荣事达、帝度、晶弘、尊贵等10个国内知名品 牌,是目前国内家电品牌最为集中的地区。全 市家电产业规上企业合计超90家,从业人员 8万余人,年纳税逾20亿元,是全市率先突 破千亿的六大主导产业之一。

目前,合肥已建成涵盖研发、生产、销售 物流及相关配套企业集群的完整家电产业体 系,产业综合配套能力日趋完善,核心配套率 达 75%,家电企业全部建有技术中心,自主创 新、跨界发展能力日益增强。

未来,合肥将以智能化为发展方向,加快 绿色环保型、高效节能型、信息智能型产品的 研发和更新,加快促进信息技术、工业设计等 与家电产业融合,全面提升从研发到核心零部 件生产、整机制造、物流、售后服务的家电产业 链整体竞争力,在国内率先打造具有全球影响 力的世界级智能家电产业集群。

▶ ▶ [上接 P1] -

用"泰钢精神" 缔造民族品牌

近三年来,泰山钢铁工业产值年均增长 16.8%,销售收入年均增长12%,职工收入年 均增长 13.3%, 2019 年实现营业收入 432 亿 元,连续12年进入中国企业500强。2020年 前三季度,泰钢主营业务收入360多亿元,同 比去年增长4.76%,400系不锈钢的产量、质 量等多个指标实现新突破,产量位居全国前 三,广东市场占有率超过50%,山东市场占有 率超过80%。

不为人所知的是,这一点一滴的成绩中, 凝聚着"高效、创新、拼搏"的"泰钢精神"。

追求创新的"泰钢精神"

在走进泰山钢铁集团进行采访之前,按 照惯例,来访者需要先参观王守东纪念馆。

王守东是中国共产党的优秀党员,是中国 钢铁工业战线的杰出企业家,是泰山钢铁集团 的缔造者、领导者。由于操劳过度,突发心脏 病,他于2016年1月1日溘然长逝,享年75 岁,被追授为"齐鲁时代楷模"荣誉称号。

跟着老书记王守东干了20年的陈培敦, 如今是泰钢集团有限公司的副总经理、技术 总监。在他看来,老书记将自己的一生奉献给 了泰钢,他身体力行,用实际行动创造了泰钢 的辉煌成就。泰钢一直奉行着老书记的创新 理念,"用世界的眼光研究发展战略""搜索全 球、为我所用"。

陈培敦介绍,近年来,泰钢加快产线数字 化设备改造,从原料、炼铁、炼钢到热轧、冷轧 等生产线全部采用了西门子、罗克韦尔、施耐 德等国际先进的自动化控制系统,实现了生 产过程集中监控、自动操作,为泰钢数字冶炼 奠定了基础。

11月5日,现任泰山钢铁集团党委书 记、董事长、总裁的王永胜在接受大众日报记 者专访时也表示,创新是企业发展的永恒课 题,企业要适应新的经济环境,就要坚定不移 走创新高质量发展之路,要进一步提高自动 化水平,向智能制造迈进。

用实际行动为国家民族品牌争光

作为能耗大、污染严重的传统产业,钢铁 行业亟待加快绿色转型。泰钢积极响应国家 政策,主动践行"绿水青山就是金山银山"理 念,不断推动绿色泰钢、智能泰钢提质升级, 打造工业互联网示范企业。

1989年,钢建成了全国第一个高炉剩余 煤气发电工程;1990年,泰钢建成了全省第 一家企业自建的污水处理厂;2007年,开始 进军不锈钢产业,不锈钢具有高强度、耐腐 蚀、耐使用等优点,是新型绿色环保替代材 料。2008年以来,泰钢又狠抓淘汰落后产能, 坚决淘汰了 4座"功臣"高炉。2019年,泰钢 与国家钢研总院共同建立了全国第一个"绿 色智能城市钢厂产业技术研究院",探索产城 融合发展新路子。

当前,除了刚刚建成投产的80万吨不锈 钢冷轧板材深加工一期项目, 泰钢与青岛城 投集团共同投资建设的年产 60 万吨优质镍 铁的印度尼西亚综合产业园镍电项目, 正克 服疫情影响紧锣密鼓建设;与钢铁研究总院、 山东大学、山东省科学院能源研究所等单位 合作,开展氢能使用创新攻关,目前已列入山 东省重点研发计划。

"钢铁企业要实现绿色环保生产,就要与 城市发展有机共生,成为城市必不可少的'战 略装备'。"陈培敦表示泰钢未来发展的目标 与路径十分清晰,"与城市融合发展,与环境 和谐共生,让百姓真正受益,借助工业互联 网,力争用三到五年的时间,把'泰山钢铁'建 设成为全球最具竞争力的 400 系不锈钢企 业,把'泰山品质'打造成为世界单项冠军,用 实际行动为国家民族品牌争光!"









为公园城市开新建言 为中国营造继往添彩

·2020年成都古建筑园林研讨会暨年会纪实









12月5日,阴雨绵绵的寒日,没有阻挡 住近百名成都乃至省内外古建筑管理者、古 建专家教授学者工匠们以及音乐家的高亢 热情。一场别开生面的古建园林研讨会暨年 会隆重而井然有序地在成都市菁华路 35 号 四楼会议室举行。

李亚林:

真正的研讨会年会就应该这样

会议中场休息时,四川省旅游协会秘书 长柴延祝对记者说,"真没想到这个学委会 研讨会办得这么好,紧扣公园城市主题和古 建专业,发言质量高有分量,内容丰富多彩, 既有高屋建瓴的公园城市文化生态宏观建 议展望,又有落地实处的古建专题研讨;既 有工匠的手艺传承心得,又有海外先进建筑 理念分享。"

当晚,成都市土木建筑学会古建园林学 委会主任李亚林在微信上发了这样一段文 字:"感谢四位秘书长——李秀英、刘生建、汪 洋及陈炜的努力,感谢副主任委员王正明、毛 苹、刘卫兵、周济平、白今及梁开明、陈冬林等 若干朋友的配合,感谢协办单位梁开明总、沈 碧明总,特别感谢给我们带来高雅音乐欣赏 效果的泸州市音乐家协会的夏先生等一行, 今天的学术会及年会相当成功, 比想象的成 功。真正的研讨会年会就应该这样,原已故老 名誉主任委员庄裕光老师在世时, 就是以这 种模式及希望用这种模式举办的。"

李亚林的真情流露,真切反映了古建园 林学委会为筹办这次会议付出劳动后获得 丰收的喜悦。

从研讨会发言题目就便知,形而上与形 而下的高度契合提升了会议的档次和规格。 屏幕上依次滚动展示了与会嘉宾的专题发 言题目-

《双城经济圈成都公园城市的文化、生 态发展趋势》(原成都市建委主任、教授级高 级工程师刘玉成);

《城市与园林》(西南交大建筑学院教

授、高级建筑师,原系主任张先进); 《有关川西四合院调研》(原《四川民居》 编委、市土木建筑学会古建园林学术委员会

顾问、高级工程师胡国增); 《关于过去工匠师承关系及古建筑表面

工艺拈花的分享》(高级工程师、邛崃市规划 和建设局调研员何鼎康); 《民间传统艺术图案释义》(四川省建筑

设计院高级建筑师、市政所总建筑师白今); 《中西文化交流融和的见证——成都市

天主教堂与教会大学建筑研究》(四川大学 建筑与环境学院教授、副院长李沄璋);

《关于西方绿色生态建筑与川西林盘更 新原则》(教授级高级工程师、四川省大卫建 筑设计有限公司董事长刘卫兵);

《宽窄巷子明德坊等建筑设计后感想》 (成都亚林古建筑设计公司高级工程师、总 设计师李亚林):

《中式建筑的灵魂在哪里》(苏州古建园 林传统文化应用研究室主任,高级园林设计 师陈天趣):

《博屹牌古建保护专用漆的实践运用体 会》(四川瑞佑丰建设(古建)工程有限公司高 级工程师、董事长梁开明);

《关于成都设计在重庆发展状况》(高级 工程师、四川省古建筑设计院院长张东山);

《木屋+康养在实践中的运用与发展》 (成都昆仑绿建木结构科技有限公司总经理 杜雪梅)。

除刘卫兵、李亚林、张东山因为会议时 间所限没有发言外,其他上述与会嘉宾都进 行了精彩的讲演。每一篇发言都极具含金 量,正如本届会议广告语,高度概括了大会 宗旨:成渝双城经济圈建设打造内陆开放战 略高地宏观在握;古建园林群英荟畅谈文化 生态发展百工待兴微观在手。一砖一瓦承载 古建人情怀,一草一木抒写匠心者风采。

《成渝地区双城经济圈建设规划 纲要》为切入点

会议以《成渝地区双城经济圈建设规划 纲要》为切入点,确定"公园城市成都文化生 态发展研讨"为主题,围绕把成都建设成为 全国有影响力的经济中心、科技创新中心、 文化中心,改革开放高地,高质量的生活宜 居之城内容,进行了深入积极探讨。

原四川省宗教局巡视员余孝恒博士作 为重要顾问代表在会上进行了研讨会的开 场白发言,四川省旅游协会副会长柴延祝参 加了会议并对古建园林与文化关系进行了 发言。学会副理事长张雪帆介绍了如何加快 市工匠库推进办法,学会秘书长相金干对这 次会议及年会进行了祝贺发言。

成都市古迹遗址保护协会副研究员、学 委会副主任委员王正明主持了会议,主任委 员李亚林进行了今年学术工作及将要完成 的工匠入库事项。

内容丰富,且极具建设性,令与会代表 脑洞大开。

刘玉成:

电话: (028)87319500

加快建设滨江公园要注意几个节点的建设

刘玉成对成渝双城经济圈建设和成都公 园城市文化生态发展趋势,给出建设性意见: 加快建设58公里长的滨江公园,特别要注意

87342251(传真)

几个节点的建设。具体建议如下:1.建设老城 东历史文化轴:春熙路-大慈寺(太古里)-沿 府河至合江亭-水井坊-川大博物馆-望江公 园。可以德国法兰克福旧城改造为例。2、加快 建设龙泉山城市森林公园建设,形成两山夹 一城,一城扶两翼格局。3、外环六库八景建 设,以三岔湖为例。4、关于恢复"城市之心"摩 珂池。最后,刘教授强调:"成渝双城经济圈建 设是国家重大发展战略,我们应以生产、生 活、生态一体化发展思路,用创新思路引领经 济活动,坚持以人为本,以绿色可持续发展理 念,主动融入双循环,齐心唱好双城记。特别 是通过公园城市成都文化生态建设, 大力彰 显人与自然和谐共生的筑城智慧, 我相信 座生态与人文荟萃、历史与现代相辉映的公 园城市成都将展现在世人面前。"

张先进:

公园城市的实现是对人居环境学的重大贡献

张先进从城市与园林的关系,以及成渝 双城经济圈发展思路为出发点分析了公园 城市成都可持续发展的文化价值内涵。他认 为,"生态、形态、意境,这是一个园林最重要 的所在,也可谓是园林的灵魂。首先山水植 被要有很好的生态,要形成很好的'生境' (生态环境)。园林的形态很讲究,它属于风 景园林设计范畴, 其游览和观赏性都很强, 不是简单的居住和使用。而意境,没有意境 的园林就没有深度,没有文化。中西方园林 最大的区别就在于西方园林缺乏文化内涵, 而中国传统园林讲究'诗情画意'的美学意 境,展现中国文化的魅力和特征。"

张先进还从园林发展历史角度对公园 城市建设提出参考借鉴思路:纵观中外城市 与园林发展的历史,可以从中发现和吸取成 功的经验,借鉴其科学的理念与做法,为公 园城市建设助力。

张先进给出公园城市建设建议:"应科 学有度,与城市总体规划,国土空间规划紧 密衔接,形成合理的城市公园体系。应以科 学发展观为引领,以科学技术为实施支撑; 应合理控制规模,力求均匀分布,克服大小 悬殊;应因地制宜,与所在地域自然环境相 协调。在成都要充分体现川西平原线型网状 的水系景观特点,避免大挖人工湖泊,透支 土地资源。在川西平原地域特色基础上,利 用自然生态营造人工生态,保护利用好传统 林盘和天然林木。植入天府文化和川西乡土 文化,兼容相关域外文化,深化意境设计做 好场景打造等。城市从所在地域的自然环境 中孕育,诞生,生长,发展,从自然山水和风 景环境中脱颖而出。科学地规划建设好城市 园林绿地体系是实现生态园林城市和公园 城市的重要保证和技术支撑。而生态园林城

广告经营许可证:川工商广字 5100004000280

市和公园城市的实现,无疑是对人居环境学 的重大贡献。'

胡国增:

人与院落及环境和谐统一的林盘

胡国增以《有关川西四合院调研》为题, 对川西民居做了一番论述:

川西传统合院式民居的主要特色是天 人合一,融环境于一体。用料就地取材,因地 制宜,因材设计,把大环境引入封闭的小环 境中,形成人与院落及环境和谐统一的林盘 居住形态。川人把集生产生活和景观于一体 的农村集聚居住环境称为"川西林盘"。

川西地区的气候决定了川西民居外封 闭,内开敞、大出檐、小天井、高勒脚、冷摊瓦 的建筑特征。

陈天趣:

新中式、中式、园林之我见

从苏州远道而来的嘉宾,自诩园林中人 的高级园林设计师陈天趣对新中式、中国园 林做了深度解读,从另一个维度为与会者脑 洞大开。

无论是成都,还是苏州,我们都共同有 着各自地方的人类盛世营造的文化典范。但 在人类走到今天这高度经济发展的文明时 代,我们却对于自己优秀的传统营造文化, 特别是对自己民族建筑的营造上,对于"中 式"的概念上和认识上,我们却都模糊和混 乱了……致使今日,在营造文化层面上,大 江南北的城市建设和文化营造, 千城一面、 千篇一律。

他从中式与新中式概念出发认为,新中 式应该是:建筑在原中式基础上的,符合于 新的时代的中式。现在所谓的"新中式"就是 带着时代局限性的人们,运用现代西化的思 维模式,对老的"中式"误解后的一种自由自 说的一种行为。

新中式是一种符合于人类新的时代的 中式。其关键还在于"中式"二字,什么是中 式?用中国人特有的思维方式而设计形成的 式样,才叫"中式"! 而我们现在市面上所谓 的"新中式和中式",其实就是中式符号的文 化张贴!

由于大量的中式文化符号的张贴,故我 们现代的中式建筑营造中,存在着大量的问 题。主要问题如下:

左右不分、高低不分、内外不分、尊卑 不分、主次不分、阴阳不分……导致现代城 市和许多文化景点里到处是墓道里使用的 石人石马、石牌坊、石亭,古人的墓道文化走 进了闹市区、走进了大街小巷、走进了人们 生活和工作的各个角落。

如果离开了中国人这种特有的思维方 式,任何中式文化就等于失去了灵魂。而这 种左右、高低、尊卑、主次、内外、阴阳等关 系,就是这种特有思维方式的具体表现。

园林不是景观,也不是花园,更不是绿 化和古建的概念。园林是中国建筑的一种表 现形式;是中国道家文化修仙成道的完美理 想追求的一种建筑表现形式;是用中国人特 有的思维方式而营造的人类居住最高境界

最后,他总结道:中国传统建筑营造,不仅 仅是人类的艺术,它也是破解我们先人留给自 己后人的一笔宝贵文明财富的文化密码。

建筑是凝固的音乐 音乐是流动的建筑

泸州市音乐家协会的夏正奎先生同他 成都母校音乐学院的钢琴师们给学术年会 带来了音乐会般的高雅音乐欣赏;成都古建 学委会毛苹女士及95岁高龄的肖默锐女士 分别用琵琶及钢琴演奏优雅的曲目,为研讨 会增加一抹亮丽的色彩,完美诠释了建筑是 凝固的音乐,音乐是流动的建筑,传递着和 谐而生动的旋律。

最后,成都亚林古建筑设计公司高级工 程师、总设计师、学委会主任李亚林总结说, 今年的学术年会举办得非常成功;同时也对 成都的历史街区古建筑保护表示担忧,在商 业化进程过快的今天,如果继续不按照保留 街区为法的初心,若干年后,成都国家历史 文化名城的帽子有可能取消。

本届年会紧扣成渝双城经济圈成都公 园城市发展主题, 古建与工匠精神融合、古 建与音乐艺术结合,进而营造成都公园城市 传统建筑可持续发展的生态文化空间。

成都科教印刷厂印刷